

Отзыв

на автореферат диссертации Паничкина Юрия Николаевича «Пакистано – афганские отношения: эволюция, проблемы, решения. 1947 – 2014 гг.», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Проблемы отношений между Пакистаном и Афганистаном, определения принадлежности территорий восточных пуштунов, использования этих территорий для борьбы против афганских правительств различными исламистскими организациями являются сложной и актуальной проблемой для изучения. Исследование истории пакистано – афганских отношений позволило соискателю сформулировать свою теоретическую модель межгосударственного взаимодействия и проследить основные этапы развития этих отношений. Соискатель начинает своё исследование с 1947 г. с целью проанализировать процесс формирования отношений, а также показать влияние национальных интересов на ход и развитие дипломатического взаимодействия между этими государствами. Автор диссертации уверенно владеет пакистанскими и афганскими источниками, работами отечественных и зарубежных авторов. Диссертант вводит в научный оборот произведения авторов, ранее не использованных в работах отечественными историками. Использовались также документы Ограниченнего контингента советских войск в Афганистане. Выбор хронологических рамок вполне оправдан, поскольку нижняя граница определяется исходя из деколонизации Британской Индии и образования Пакистана в 1947 г., а верхняя устанавливается как коней 2014 г. Это обусловлено обстановкой в Пакистане, где парламентские выборы 2013 г. продемонстрировали

способность политической системы избежать кризиса по завершении конституционно закреплённых сроков полномочий парламента и правительства. После завершения кризиса, вызванного подведением итогов президентских выборов в Афганистане в 2014 г. появились основания рассчитывать на более благоприятное развитие обстановки в стране, во всяком случае, в краткосрочной перспективе. Утверждение демократических режимов может позволить Пакистану Афганистану укрепить политические и торгово-экономические связи между собой, разрешить если не де-юре, то де-факто вопрос о границе, уменьшить угрозы безопасности и урезать претензии на власть радикальных исламистов-талибов и их союзников. Перспективы разрешения традиционных споров и конфликтов между Пакистаном и Афганистаном, утверждает автор, будучи в значительной степени зависит от характера режимов, которые утверждатся в обоих государствах.

Каждое из положений, выносимых на защиту убедительно доказано. Описание исторических событий, построение причинно-следственных связей между рассматриваемыми явлениями, формулировка выводов строится на использовании синергетического подхода. Модель дипломатических отношений характеризуется соискателем как самоорганизующаяся.

Научная новизна проведенного исследования выражалась в том, что автором впервые в отечественной и мировой литературе проведено тщательное исследование проблем отношений между Пакистаном и Афганистаном в течение почти семи десятилетий. Особенность работы состоит в том, что в её центре постоянно находится проблема границы, территориально-пограничного статуса смежных областей, а также пуштунский вопрос и проблема Пуштунистана. Акцент сделан на претензиях Афганистана к своему соседу и попытках Пакистана

перехватить инициативу и заставить Кабул отказаться от своих исторически возникших притязаний. Работу отличает новизна в оценке ряда периодов во взаимоотношениях между государствами, прослежены тенденции периодических обострений и смягчений остроты этих отношений, выявлены глубинные и декларативные причины перемен, связанные со сменой вех в политике Пакистана и Афганистана и с изменениями в системе. Теоретическая и практическая значимость работы состоит в использовании её для создания общих и специальных трудов по истории Пакистана и Афганистана, по истории их межгосударственных и экономических отношений, истории влияния на эти отношения соседних государств, региональных и глобальных держав. Работа может быть использована в качестве учебного пособия при изучении истории Пакистана и Афганистана в Новейшее время, исследовании проблем, связанных с международным терроризмом и борьбы с ним, проблем борьбы с наркобизнесом и наркотрафиком.

Во Введении обосновываются актуальность исследования, определяются его цели и задачи, хронологические и географические рамки, методология и методика, новизна и практическая значимость, основные формы апробации.

В первой главе показаны исторические корни, начальный этап пакистано-афганских отношений и их развитие в конце 1940-х – начале 1960-х гг. Освещается история возникновения и начало процесса развития взаимосвязей между обоими государствами. **В второй главе** показаны пакистано-афганские взаимосвязи с начала 1960-х до рубежа 1970 – 1980-х гг., анализируется развитие отношений между Пакистаном и Афганистаном в период, предшествующий вводу советских войск в Афганистан. **В третьей главе** рассматриваются отношения между Пакистаном и Афганистаном в 1980-х – 2010-х гг., проблемы

межгосударственных отношений на протяжении последних двух с половиной десятилетий. **В Заключении** подводятся итоги исследования и формулируются выводы.

Результаты диссертационного исследования представлены в пяти монографиях, одна из которых переведена на язык пушту, в 19 публикациях в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных перечнем ВАК, в статьях и тезисах в научных изданиях. Диссертант неоднократно выступал на научных конференциях в Москве, в Рязани, участвовал в семинаре в Кабуле, выступал в качестве официального оппонента при защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата исторических наук.

Автореферат диссертации Паничкина Ю.Н. свидетельствует о том, что его диссертация представляет собой самостоятельный научный труд, позволяющий поэтапно проследить процесс установления, ухудшения и нормализации пакистано – афганских отношений в 1947 – 2014 гг.

Автореферат полностью соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а Паничкин Ю.Н. заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.15 – История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук профессор,

Заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений
РГУ им. С. А. Есенина.

390 000 г. Рязань, ул. Свободы д. 46

Телефон: 8 (412) 28-05-10

info@su.edu.ru

 Лосев Юрий Иванович

